

融入大湾区 港青在路上

本报记者 汪灵犀

“创业·机遇·香港·大湾区”是香港贸易发展局近日举办的“创业日”论坛主题，也是香港近期的社会热点话题之一。随着香港国安法7月1日生效实施，香港社会由乱入治，特区政府和社会各界开始集中精力谋发展，探寻大湾区内的机遇。到大湾区去“搏人生”，成为香港青年的热门选择。

“燃起到内地发展的信心”

29岁的香港青年郭玮强，是“创业日”论坛活动的嘉宾之一。他是“随身宝”（首款直立开箱的智能行李箱）的发明者，2018年作为前海蛇口自贸片区香港青年创业代表被习近平总书记接见过，其母校香港中文大学夸他为“赢在创业起跑线”。郭玮强在“创业日”论坛上分享说，2016年他选择入驻前海深港青年梦工厂，便是看中了大湾区内优惠的创业政策。

“深圳是世界一流的硬件生产地，而香港在国际市场开拓方面得天独厚，两地优势互补有利利创业企业发展。”入驻前海后，他以低廉租金租到办公室，入住人才公寓，产业链融资渠道也得到很好解决。“我们的公寓里汇聚了来自美国、新加坡、香港、台湾和内地的创业人才。哪家代工厂质素好、性价比高，在公寓公共空间的闲聊中就能了解到。”

在这片创业的热土，郭玮强的公司已获B轮融资，融资额度1500万元人民币，去年在天猫等线上线下的营业额达到1000多万元。对此，郭玮强说还要继续努力：“希望我们的经历，能燃起更多香港本地青年对到内地发展的信心。”

为吸引更多年轻人到大湾区逐梦，从国家到地方不断有利好政策释出。最近，又有一则好消息——粤港澳大湾区内事业单位公开招聘港澳居民。“这将吸引一大批基层香港青年人才到内地发展，给他们带来新的人生可能。”香港科创发展协会主席陈迪源对此表示欢迎。他说，内地很多机构、国企、事业单位都有涉港澳的部门岗位，业务也都和香港有关，香港年轻人可以一展所长，“国家所需香港所长，人才引进政策也是如此。”

“大湾区价值更突出”

在新冠肺炎疫情的冲击下，香港特区政府财政司司长陈茂波形容，香港经济正在经历“崎岖的复苏之路”。对此，香港贸易发展局助理总裁梁国浩在“创业日”论坛上分析说，疫情为香港的初创企业带来的挑战前所未见，然而也为突破传统的创



七月二十四日，在深圳前海深港青年梦工厂内，青年创业团队正在向客户展示其生产的格斗机器人。中新社记者 苏丹 摄

新技术造就商机。“创业者正好把握粤港澳大湾区带来的机遇，积极转型应对‘疫’境。”他表示。

“大湾区所提供的机会与可能性，远多于香港一个城市，也更胜于远走异国他乡。”香港青年团体“就是敢言”计划成员洪伟在大湾区多个城市打拼多年，最终在深圳成功开创自己的事业。洪伟说，粤港澳大湾区是时代赋予香港青年的最佳机遇，尤其是在新冠肺炎疫情冲击下，大湾区内的市场和商机，价值更突出。

业界普遍认为，科创、金融、贸易与物流等是香港最有望从大湾区规划中受益的几个领域。“创业日”论坛上也邀请了超过30位来自智能物流、教育科技、生物科技等界别的重量级嘉宾担任讲者，向初创企业分享如何引入创新概念，颠覆传统行业界限，拓展新市场。

智能物流平台Pickupp联合创始人彭子枫在“创业日”上分享了其公司如何在物流行业创新，并拓展业务至亚洲市场的经历。Pickupp近日与香港本地数字保健公司Prentics合作，支持新冠肺炎病毒的点对点深喉唾液样本速递服务；香港初创教育平台Snapask营销组长张兆君则分享了如何在停课期间创新业务，新增用户130万名。为配合学生深夜温习的需要，Snapask特别提供24小时服务，突破了传统补习时间的限制，并积极发展人工智能技术，提供企业B2B解决方案。

“突破香港发展的瓶颈”

“香港人稠地狭，年轻人不能困在这么

小的地方。土地虽然不能往外，但人可以流通，去寻求更大的空间。”“一国两制”青年论坛创办人兼主席何建宗认为，“一国两制”的精髓，也是最有价值的地方就在于，香港有异于内地，但是也有益于内地，可谓“既有异又有益”。希望香港人、尤其是年轻人不要局限于香港1100平方公里的发展空间、眼界，都应该跳出来，这才是香港可持续发展的出路，在粤港澳大湾区内，拥抱国家发展，链接国际优质资源，闯出自己的广阔天地。

香港民建联副主席陈勇同样认为，大湾区的规划和发展，非常有利于突破香港发展的瓶颈，解决香港青年学业、事业、置业、创业和生活质量改善等问题。大湾区建设将为香港发挥比较优势，搭上国家发展的高速列车，提供难得机遇。

香港总商会大湾区工作小组召集人余鹏春一直不遗余力向商会成员推荐到粤港澳大湾区发展。他认为，大湾区建设得到中央和地方政府的大力支持，对香港企业而言是一个巨大的市场，有潜力成为未来数十年影响香港营商环境的最重要发展机遇。“事实上，大湾区可能是未来数年企业可以扩展业务并获得高回报的少数地区之一。”

最近一年多，香港总商会组织了一系列研讨会和考察团，向成员介绍大湾区最新发展动态。这些活动尤其受到中小企业的欢迎。余鹏春建议企业尽早进军大湾区市场，积极探索了解针对其所处行业的重要税收政策和优惠措施，以及大湾区内每个城市的关键发展优先事项，以便选择最适合其拓展业务的城市。

中方决定香港特区暂停香港与加拿大、澳大利亚、英国《移交逃犯协定》和《刑事司法协助协定》

新华社北京7月28日电（记者成欣）外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上宣布，中方决定香港特别行政区暂停香港与加、港澳、港英《移交逃犯协定》和《刑事司法协助协定》。

汪文斌说，近日，加拿大、澳大利亚和英国以中国制定香港特区维护国家安全法为借口，单方面宣布暂停与香港特区签订的《移交逃犯协定》。此举粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，中方对此坚决反对。

他表示，一直以来，香港特区在中央政府协助和授权下，根据基本法，在《协定》框架下向加方、澳方和英方提供了积极协助。加方、澳方和英方将对港司法合作政治化的错误行径，严重损害了香港特

区同加拿大、澳大利亚和英国之间开展司法合作的基础，偏离司法合作维护正义和法治的宗旨。“为此，中方决定香港特区暂停港加、港澳、港英《移交逃犯协定》，同时决定，香港特区暂停港加、港澳、港英《刑事司法协助协定》。”

针对新西兰宣布暂停同香港的引渡协议，汪文斌说，新方有关做法严重违反国际法和国际关系基本准则，粗暴干涉中国内政。中方对此表示强烈反对，并保留作出进一步反应的权利。

“我愿重申，中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，反对外部势力干预香港事务的决心坚定不移。任何对华施压的图谋都绝不会得逞。”他说。

香港特区政府暂停履行香港与加拿大、澳大利亚、英国刑事司法协助协定

新华社香港7月28日电 香港特区政府28日公布，根据中央人民政府的指示，特区政府已于28日分别向加拿大驻香港总领事馆、澳大利亚驻香港总领事馆及英国驻香港总领事馆发出通知，暂停履行《香港特区政府与加拿大政府关于刑事司法协助的协定》《香港政府与澳大利亚政府关于刑事司法协助的协定》及《香港特区政府与英国政府关于刑事司法协助的协定》。

特区政府发言人表示，通过法律维护国家安全是国际惯例，加拿大、澳大利亚及英国都有维护其国家安全和主权的法例以及相关执行机制。这些国家却以香港国安法为借口，单方面暂停与香港特区签订的移交逃犯协定，这是双重标准的政治操作；粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，香港特区政府对此强烈反对。

发言人说，加方、澳方及英方将司

法合作政治化的错误行径，严重损害了香港特区与加拿大、澳大利亚及英国之间开展司法合作的基础。为此，香港特区政府按中央人民政府的指示，暂停履行与加拿大、澳大利亚和英国的刑事司法协助协定。

发言人指出，一直以来，香港特区政府在中央人民政府的授权和协助下，以互惠互惠原则，依法与加方、澳方及英方在移交逃犯协定和刑事司法协助协定的框架下进行紧密和有效的执法合作。虽然《香港特区政府与加拿大政府关于刑事司法协助的协定》《香港政府与澳大利亚政府关于刑事司法协助的协定》及《香港特区政府与英国政府关于刑事司法协助的协定》暂停运作，但香港特区具备完备的司法互助和移交逃犯合作机制，特区政府将一如既往，秉持互惠互惠原则，与国际社会其他成员依法进行执法合作。

香港特区政府：

强烈反对新西兰因政治目的单方面暂停移交逃犯协定

新华社香港7月28日电 新西兰政府28日宣布暂停执行与香港的移交逃犯协定。香港特区政府28日当天回应表示，强烈反对新西兰因政治目的单方面暂停与香港的移交逃犯协定。

特区政府发言人表示，每个国家都有维护其国家安全和主权的法例，也是职责所在，新西兰相关法例的例子有《情报及保安法》及《1961年罪行法》。新西兰因

为政治目的，以中国制定香港国安法为借口，单方面暂停与香港的移交逃犯协定，是属于双重标准的政治操作。

发言人表示，新西兰此举粗暴干涉中国内政，严重违反国际法和国际关系基本准则，甘心让犯罪分子逃避法律制裁，更凸显了新西兰有机会成为一些在香港被通缉的人尝试逃避法律责任的地方，香港特区对此强烈反对。

香港中联办发言人：

香港大学解雇戴耀廷是惩恶扬善、维护正义之举

本报香港7月28日电（记者冯学知）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人28日晚发表谈话表示，香港大学校务委员会当日决定解雇戴耀廷，是惩恶扬善、顺应民心的正义之举。

发言人表示，香港大学校务委员会依据《香港大学条例》，通过严格规范的程序，把戴耀廷驱离讲台、逐出校园，是对校规校纪严肃性的坚定维护，是对大学正常教学秩序和教学环境的净化，体现了对大学之道的坚定捍卫和对香港社会整体利益的高度负责，符合公众期盼，维护了社会公义。

发言人指出，近些年来，身担香港大学法律学院教职的戴耀廷公然发表“港独”分离主义言论，鼓吹“违法达义”等歪理邪说。在非法“占中”、“修例风波”以及最近反对派举行的所谓立法会“初选”等事件中，

他都扮演了不光彩的组织、策划、实施、煽动、教唆者的角色。在因非法“占中”案被判囚后，戴耀廷以戴罪保释之身，更变本加厉抛出“真搅炒十步”“雷动2.0”和“35+计划”。在他的眼里，不瘫痪特区政府、不夺取特区政府管治权是不会罢手的。戴耀廷的一系列言行，严重激化了香港社会矛盾，毒化了香港政治环境。

发言人强调，戴耀廷之害还在于利用神圣的高校讲台散播颠倒是非、煽动违法的谬论，致使一批青年学生受其误导和毒害，把本应学习知识、培育德行的学校当作政治角力场。许多社会有识之士和港大校友、学生家长以各种形式多番公开呼吁，要将戴耀廷这种“不智无德、失职败行之罪犯”清除出大学校园。正义或许会迟到，但绝不会缺席，戴耀廷被解雇完全是咎由自取。

香港大学校委会决定解雇反中乱港分子戴耀廷

新华社香港7月28日电 香港大学校务委员会28日举行的会议以18票对2票的比数通过决定，即时解雇该校法律学院副教授、2014年香港非法“占中”发起人戴耀廷。

戴耀廷曾因在非法“占中”期间的不法行为被判入狱，香港大学早前成立“探讨充分解雇理由委员会”审理戴耀廷的教职。港大教委会曾向校委会提交报告，认为戴耀廷涉及的非法“占中”案影响大学声誉，构成行为不当，但并不构成解雇理由。

根据香港大学校务委员会28日的这一决定，学校将停止向戴耀廷发放

薪金和福利。该决定也推翻了该校教委会早前建议保留戴耀廷教职的结论。

戴耀廷是非法“占中”主要发起人，因被控“煽惑他人公众妨扰”等罪罪成，在2019年4月被判入狱16个月，其后获准保释并等候上诉。他多次鼓吹“港独”，并散布“违法达义”等扭曲错误的价值观，用“浪漫”“英雄”美化激进暴力犯罪。

香港第七届立法会选举候选人提名前夕，戴耀廷还串通组织所谓反对派“初选”，以“公投”为幌子裹挟民意，明目张胆干预选举，挑衅香港基本法和香港国安法。



福平铁路铺轨贯通

7月28日，随着最后一根长轨在福州松下站铺筑到位，国家重点项目福平铁路全线铺轨贯通。

福平铁路是京福高铁的重要延伸段，计划于今年年底具备开通运营条件。届时将大幅缩短福州至平潭的距离，结束平潭岛不通铁路的历史，对于完善东南铁路交通网络具有重要意义。

邵玉姿 王福斌 摄影报道

台胞参与福建乡村振兴

“土娃娃”变“金豆豆”

郑江洛

“今年，我们运用台湾新型农业技术培育出的花生，颗粒更加饱满、品质有了更好的提升。”看到“土娃娃”变成“金豆豆”，台湾见学馆团队成员詹竣杰喜不自胜。

第二届“幸福·长庆”两岸花生节近日在福州市永泰县长庆镇举行，拔花生比赛、儿童花生绘画比赛、农特产品销售展示等活动热闹登场。这边，绿油油的花生地里，拔花生比赛热火朝天；那里，海峡两岸农特产品展位上，由两岸团队共同培育改良的成品花生琳琅满目。

詹竣杰表示，他们引进改善土壤的光合菌，运用清洗花生的气泡清

洗衣机、煮花生的锅炉、测量花生水分的分析仪等，确保长庆花生生产技术的稳定推进和品质的提升。

长庆镇因独特的气候和土壤优势，红皮花生口感细腻、自然香甜，镇上几乎家家户户种几亩花生。近年来，该镇立足台湾农业生产优势，结合两岸产业协作交流，由两岸团队将长庆花生从“土娃娃”做成了当地脱贫致富的“金豆豆”。

“今年花生的收购价比去年更高了，从每斤18元（人民币，下同）提高到20元；零售价也从去年最高的每斤25元，上升到30元。”长庆镇中洋村花生种植大户朱春强

接受记者采访时说，台湾团队的加入，将他们的本地花生由内而外升级后，无论是品质还是外包装，都“增值”了。

长庆镇农技站的店长王巧清说，此次两岸花生节一共有80份包装好的“长庆严选”花生，一下子就被抢售一空，供不应求，还收到了150份的预订单。

去年首届两岸花生节打响了长庆花生的品牌，现在随着莆炎高速公路通车，长庆花生的购销市场逐渐被打开。王巧清说，他们正在准备淘宝、抖音等账号运行，与台湾团队保持微信联系；对本地青年来

说，也是很好的机会，能带动青年返乡创业，促进乡村振兴。

长庆镇上的农技站，是两岸团队打造的一个示范点。农技站里，摆放着包装精美的花生；此外，还有花生酱厚片吐司、花生奶盖黑糖珍珠奶茶、现打花生冰沙等衍生的各种花生产品，供人品尝。

由于新冠肺炎疫情的原因，台湾见学馆团队的很多成员尚未回到长庆镇。但台湾见学馆团队创办人许俊雄在直播连线视频中表示，他们与当地一直保持着线上沟通，没有停下两岸合作的脚步。

“我们以长庆花生作示范，提升农产品品质；也帮助当地串联生产、加工和销售，建立产销一体化的循环。”许俊雄表示，未来还计划在当地开设料理图书馆、烹饪教室和电商直播间，“利用电商网络平台，实现线上线下一体化的销售模式”。